2019-2020学年人教版小学三年级下册期中考试数学试卷
一．填空题（共8小题，满分15分）
1．要使□24÷62的商是两位数，□里可以填的数字有　   　．
2．要使□42×3的积是四位数，□里最小填　   　．
3．要使□34÷52的商是一位数，□里最大可以填　   　，要使商是两位数，□最小可以填　   　．
4．每个油桶最多装4.5kg油，要装60kg油，至少需要　   　个这样的油桶．
5．在算式A÷23＝5……B中，B最大是　   　，这时A＝　   　．
6．要使419×□的结果在3000到3500之间，□里应填　   　．
7．5×40的积的末尾有　   　个0，125×8的末尾有　   　个0．
8．早上当你背对太阳的时候，你的前面是　   　面，你的后面是　   　面，你的左面是　   　面，你的右面是　   　面．
二．选择题（共5小题，满分10分，每小题2分）
9．小刚放学回家时往西南方向走，那么他上学时应该往（　　）方向走．
A．东北
B．西北
C．东南
D．西南
10．下面各算式的积，中间没有0的是（　　）
A．301×2
B．304×2
C．304×5
11．（　　）÷3＝103…2，括号里应该填（　　）
A．309
B．311
C．307
D．308
12．8个　   　是248，　   　个8是768．
13．一个三位数乘3，积（　　）
A．一定是三位数


B．一定是四位数


C．可能是三位数，也可能是四位数
三．判断题（共5小题，满分10分，每小题2分）
14．如果被除数的末尾有0，那么商的末尾一定有0．　   　．（判断对错）
15．32个24的和，列式为32+24．　   　． （判断对错）
16．今天刮西南风，红旗会飘向西南方．　   　．（判断对错）
17．一个因数的中间有0，则积的中间也一定有0．　   　（判断对错）
18．一个三位数除以两位数，商一定是一位数或两位数．　   　．（判断对错）
四．解答题（共4小题，满分9分）
19．直接写出得数．
	3000÷6＝
	0×69＝
	23×30＝
	8100÷9＝

	130×30＝
	96÷4＝
	148÷5≈
	602÷6≈


20．列竖式计算，带★号的题要验算．
844÷4＝
36×78＝
★846÷4＝

21．脱式计算．
32÷4×3
225÷5×0×3
640÷8﹣25
（225+25）×4
22．（9分）列式计算．
（1）270里有几个3？
（2）115与15的差是5的多少倍？
（3）325除以5的商是多少？
（4）5个1000是多少？
五．解答题（共2小题，满分14分）
23．如图是学校周围的建筑物，请你观察并回答问题．
（1）用数对表示小明家的位置是　   　体育馆的位置是　   　．
（2）若以学校为观测点，图书馆在学校的图书馆　   　方向上，距学校　   　米．
（3）放学后小明以每分50米的速度从学校回家，走多少分钟能到达家？
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24．如表是光明小学三～六年级参加植树活动的人数统计情况．
	年级
	三
	四
	五
	六

	人数
	37
	22
	40
	55


（1）请根据数据条形图补充完整．
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（2）　   　年级参加活动人数最多．
（3）参加活动一共有　   　人．
（4）你还能提出什么问题？并解答．
六．解答题（共5小题，满分24分）
25．一个大玻璃瓶最多能装194颗巧克力豆，5个这样的玻璃瓶大约可以装多少颗巧克力豆？
26．学校买来足球和排球各6个，买足球用去264元，买排球用去180元．每个足球比每个排球贵多少元？
27．元旦前，水果店的老板以18元一箱的价格购进了300箱水果，元旦期间以25元一箱的价格卖出280箱，元旦过后，老板将剩下的水果以15元一箱的价格卖完了．老板是赚了还是亏了？赚了（或亏了）多少钱？
28．一辆汽车4：30从甲城出发，10：30到达乙城，两城相距360千米，汽车平均每小时行多少千米？
29．育英小学组织同学们去参观科技馆，四年级去了145人，五年级去的人数比四年级的3倍还多18人．两个年级一共去了多少人？
参考答案与试题解析
一．填空题（共8小题，满分15分）
1．解：要使□24÷62的商是两位数，□2≥62，□里面可以填6，7，8，9．
故答案为：6，7，8，9．
2．解：1000÷3＝333…1，
所以要使□42×3的积是四位数，
□里最小填3．
故答案为：3．
3．解：要使□34÷52的商是一位数，□3＜52，那么□里面可以填1、2、3、4，最大填4；
要使商是两位数，□3≥52，那么□里面可以填5、6、7、8、9，最小填5．
故答案为：4，5．
4．解：60÷4.5＝13（个）…1.5（千克）
13+1＝14（个）
答：至少需要14个这样的油桶．
故答案为：14．
5．解：余数最大为：23﹣1＝22，
23×5+22
＝115+22
＝137
答：B最大是22，这时A是137；
故答案为：22，137．
6．解：要使419×□的结果在3000到3500之间，□里应填 8；
故选：8．
7．解：5×40＝200
200的末尾有2个0；
125×8＝1000
1000的末尾有3个0．
故答案为：2，3．
8．解：早上当你背对太阳的时候，你的前面是西面，你的后面是东面，你的左面是南面，你的右面是北面；
故答案为：西，东，南，北．
二．选择题（共5小题，满分10分，每小题2分）
9．解：小刚放学回家时往西南方向走，那么他上学时该往东北方向走；
故选：A．
10．解：301×2＝602
304×2＝608
304×5＝1520
中间没有0的是304×5．
故选：C．
11．解：103×3+2，
＝309+2，
＝311，
答：括号里应该填311；
故选：B．
12．解：（1）设要填的数是x
   8x＝248
8x÷8＝248÷8
    x＝31
答：8个31是248；
（2）设要填的数是x
   8x＝768
8x÷8＝768÷8
    x＝96
答：96个8是768．
故答案为：31，96．
13．解：一个三位数乘3，积可能是三位数，也可能是四位数，
如：100×3＝300，积是三位数，如500×3＝1500积是4位数，
所以一个三位数乘3，所得的积可能是三位数，也可能是四位数．
故选：C．
三．判断题（共5小题，满分10分，每小题2分）
14．解：例如100÷4＝25，
20÷5＝4，
320÷80＝4，
1000÷8＝125，
被除数的末尾有0，但是商的末尾没有0，
所以原题说法错误．
故答案为：错误．
15．解：24×32＝768．
答：32个24的和是768．
故答案为：×．
16．解：今天刮西南风，红旗会飘向东北方．
故答案为：×．
17．解：105×3＝315
因数105的中间有0，而积315的中间没有0；
所以题干说法错误．
故答案为：×．
18．解：一个三位数除以两位数，例如：990÷11＝90，商是两位数；
100÷50＝2，商是1位数；
所以商可能是一位数，也可能是两位数；
故答案为：√．
四．解答题（共4小题，满分9分）
19．解：
	3000÷6＝500
	0×69＝0
	23×30＝690
	8100÷9＝900

	130×30＝3900
	96÷4＝24
	148÷5≈30
	602÷6≈100


20．解：
（1）844÷4＝211
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（2）36×78＝2808
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（3）★846÷4＝211……2
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验算：
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21．解：（1）32÷4×3
＝8×3
＝24
（2）225÷5×0×3
＝51×0×3
＝0
（3）640÷8﹣25
＝80﹣25
＝55
（4）（225+25）×4
＝250×4
＝1000
22．解：（1）270÷3＝90
答：270里有90个3．
（2）（115﹣15）÷5
＝100÷5
＝20
答：115与15的差是5的20倍．
（3）325÷5＝65
答：325除以5的商是65．
（4）1000×5＝5000
答：5个1000是5000．
五．解答题（共2小题，满分14分）
23．解：（1）用数对表示小明家的位置是 （5，9）体育馆的位置是 （7，3）．
（2）若以学校为观测点，图书馆在学校的图书馆 西偏北40°方向上，距学校 400米．
（3）500÷50＝10（分钟）
答：放学后小明以每分50米的速度从学校回家，走10分钟能到达家．
24．解：（1）根据统计表中的信息完成统计图如下：
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（2）从图中可以看出，六年级参加活动的人数最多．
（3）37+22+40+55＝154（人）
答：参加活动一共有154人．
（4）问题：哪个年级参加活动的人数最少？
从图中可以看出四年级参加活动的人数最少．
（合理即可，没有固定答案．）
六．解答题（共5小题，满分24分）
25．解：194×5≈200×5＝1000（颗）
答：5个这样的玻璃瓶大约可以装1000颗巧克力豆．
26．解：264÷6﹣180÷6
＝44﹣30
＝14（元）
答：每个足球比每个排球贵14元．
27．解：18×300＝5400（元）
25×280+15×（300﹣280）
＝7000+300
＝7300（元）
7300＞5400
7300﹣5400＝1900（元）
答：老板是赚了，赚了1900元钱．
28．解：10时30分﹣4时30分＝6时
360÷6＝60（千米）
答：汽车平均每小时行60千米．
29．解：（145×3+18）+145
＝453+145
＝598（人）
答：两个年级一共去了598人．
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